

Полярно перспективно big сферически координати до центар.

(u, v) на S^2 :

$$\Phi_N \cdot \Phi^{-1}(\varphi, \psi) = \Phi_N(\cos\varphi \cos\psi, \cos\varphi \sin\psi, \sin\varphi) = \left(\frac{\cos\varphi \cos\psi}{1 - \sin\varphi}, \frac{\cos\varphi \sin\psi}{1 - \sin\varphi} \right).$$

M -за аболи:

$$\begin{pmatrix} \frac{\partial u}{\partial \varphi} & \frac{\partial u}{\partial \psi} \\ \frac{\partial v}{\partial \varphi} & \frac{\partial v}{\partial \psi} \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} -\sin\varphi \cos\psi (1-\sin\varphi) - \cos\varphi \cos\psi (-\cos\varphi) & -\cos\varphi \sin\psi \\ -\sin\varphi \sin\psi (1-\sin\varphi) - \cos\varphi \sin\psi (-\cos\varphi) & \cos\varphi \cos\psi \\ (1-\sin\varphi)^2 & 1-\sin\varphi \\ (1-\sin\varphi)^2 & 1-\sin\varphi \end{pmatrix} =$$

$$= \frac{1}{1-\sin\varphi} \begin{pmatrix} \cos\psi & -\cos\varphi \sin\psi \\ \sin\psi & \cos\varphi \cos\psi \end{pmatrix}$$

Поэтому $\frac{\partial}{\partial \varphi} = \frac{\partial u}{\partial \varphi} \frac{\partial}{\partial u} + \frac{\partial v}{\partial \varphi} \frac{\partial}{\partial v} = \frac{1}{1-\sin\varphi} (\cos\psi \frac{\partial}{\partial u} + \sin\psi \frac{\partial}{\partial v})$

$\frac{\partial}{\partial \psi} = \frac{\partial u}{\partial \psi} \frac{\partial}{\partial u} + \frac{\partial v}{\partial \psi} \frac{\partial}{\partial v} = \frac{\cos\varphi}{1-\sin\varphi} (-\sin\psi \frac{\partial}{\partial u} + \cos\psi \frac{\partial}{\partial v})$

Групо $a = \lambda \frac{\partial}{\partial \varphi} + \mu \frac{\partial}{\partial \psi} = \tilde{\lambda} \frac{\partial}{\partial u} + \tilde{\mu} \frac{\partial}{\partial v} \in T_p S^2$, мо

$\tilde{\lambda} = \lambda \frac{\partial u}{\partial \varphi} + \mu \frac{\partial u}{\partial \psi} = \frac{1}{1-\sin\varphi} (\lambda \cos\psi - \mu \cos\varphi \sin\psi)$

$\tilde{\mu} = \lambda \frac{\partial v}{\partial \varphi} + \mu \frac{\partial v}{\partial \psi} = \frac{1}{1-\sin\varphi} (\lambda \sin\psi + \mu \cos\varphi \cos\psi)$

Например,

$$\begin{pmatrix} \frac{\partial \varphi}{\partial u} & \frac{\partial \varphi}{\partial v} \\ \frac{\partial \psi}{\partial u} & \frac{\partial \psi}{\partial v} \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} \frac{\partial u}{\partial \varphi} & \frac{\partial u}{\partial \psi} \\ \frac{\partial v}{\partial \varphi} & \frac{\partial v}{\partial \psi} \end{pmatrix}^{-1} = \frac{1-\sin\varphi}{\cos\varphi} \begin{pmatrix} \cos\varphi \cos\psi & \cos\varphi \sin\psi \\ -\sin\psi & \cos\psi \end{pmatrix}$$

2/3 Замечания и упражнения (u, v)

~~Иногда...~~

Например, пусть $p = (\frac{\sqrt{2}}{2}, -\frac{\sqrt{2}}{2}, 0)$, $a = (1, 1, \sqrt{2}) \in T_p S^2$.

Для p $\varphi = 0$, $\psi = \frac{7\pi}{4}$.

$a = \lambda \frac{\partial}{\partial \varphi} + \mu \frac{\partial}{\partial \psi} = \frac{\partial}{\partial x} + \frac{\partial}{\partial y} + \sqrt{2} \frac{\partial}{\partial z}$

Поэтому, $d\varphi(\frac{\partial}{\partial \varphi})$ $d\psi(\frac{\partial}{\partial \psi})$

$a = \lambda (\frac{\partial x}{\partial \varphi} \frac{\partial}{\partial x} + \frac{\partial y}{\partial \varphi} \frac{\partial}{\partial y} + \frac{\partial z}{\partial \varphi} \frac{\partial}{\partial z}) + \mu (\frac{\partial x}{\partial \psi} \frac{\partial}{\partial x} + \frac{\partial y}{\partial \psi} \frac{\partial}{\partial y} + \frac{\partial z}{\partial \psi} \frac{\partial}{\partial z}) =$

$= \lambda (-\sin\varphi \cos\psi \frac{\partial}{\partial x} - \sin\varphi \sin\psi \frac{\partial}{\partial y} + \cos\varphi \frac{\partial}{\partial z}) - \mu (-\cos\varphi \sin\psi \frac{\partial}{\partial x} + \cos\varphi \cos\psi \frac{\partial}{\partial y}) = \lambda \frac{\partial}{\partial z} + \frac{\sqrt{2}}{2} \mu \frac{\partial}{\partial x} + \frac{\sqrt{2}}{2} \mu \frac{\partial}{\partial y}$

Поэтому $\lambda = \mu = \sqrt{2}$: $a = \sqrt{2} (\frac{\partial}{\partial \varphi} + \frac{\partial}{\partial \psi})$.

Групо $a = \tilde{\lambda} \frac{\partial}{\partial u} + \tilde{\mu} \frac{\partial}{\partial v}$, мо $\tilde{\lambda} = \frac{\sqrt{2}}{2} \lambda + \frac{\sqrt{2}}{2} \mu = 2$, $\tilde{\mu} = -\frac{\sqrt{2}}{2} \lambda + \frac{\sqrt{2}}{2} \mu = 0$

мџмо $a = 2 \frac{\partial}{\partial u}$ (морние, $2\psi_u$)

Дично, p $(u, v) = (\frac{x}{1-z}, \frac{y}{1-z}) = (\frac{\sqrt{2}}{2}, -\frac{\sqrt{2}}{2})$, морн за

φ -линии буле (милонн глџ φ_N замечанџ φ_S) $\psi_u = \left\{ \begin{matrix} \bullet \\ \frac{2(1-u^2+v^2)}{(1+u^2+v^2)^2} \end{matrix} \right.$

$$\frac{\partial}{\partial x} - \frac{4uv}{(1+u^2+v^2)^2} \frac{\partial}{\partial y} + \frac{4u}{(1+u^2+v^2)^2} \frac{\partial}{\partial z} = \frac{1}{2} \frac{\partial}{\partial x} + \frac{1}{2} \frac{\partial}{\partial y} + \frac{\sqrt{2}}{2} \frac{\partial}{\partial z} = \frac{1}{2} a.$$

Знаменеро у $\mathbb{R}P^2$ гомоморфизм берем $\gamma'(\frac{\pi}{4})$ го $\gamma(t) = (\cos t, \sin t, t)$

$\gamma(\frac{\pi}{4}) = (\frac{\sqrt{2}}{2}, \frac{\sqrt{2}}{2}, \frac{\pi}{4}) \in U_3$, нонь букоремачеро (U_3, Φ_3) :

нор. загарна γ :

$$\Phi_3 \circ \gamma(t) = \left(\frac{\cos t}{t}, \frac{\sin t}{t} \right)$$

$$\text{Омне, } \gamma'(t) = (\gamma^1)'(t) \frac{\partial}{\partial u} + (\gamma^2)'(t) \frac{\partial}{\partial v} = \frac{-t \sin t - \cos t}{t^2} \frac{\partial}{\partial u} + \frac{t \cos t - \sin t}{t^2} \frac{\partial}{\partial v}$$

$$\text{Омне, } \gamma'(\frac{\pi}{4}) = \frac{\sqrt{2}}{2} \cdot \frac{16}{\pi^2} \left(-(\frac{\pi}{4} + 1) \frac{\partial}{\partial u} + (\frac{\pi}{4} - 1) \frac{\partial}{\partial v} \right)$$

У дуге фиксированенна, но ноненн нор. сучмери кесрр.

В оченн $P \in M$ снатуро у фикс. оупоренн n -го $\begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 1 \end{pmatrix}$

меншорн батермнорнн $(2,0), (1,1)$ адо $(0,2)$?

$$\text{Тнорно гнр } (2,0): T = \delta_{ij} dx^i \otimes dx^j = \sum_{i=1}^n dx^i \otimes dx^i$$

$$\text{Тнр нересорн го } (\tilde{x}^1, \dots, \tilde{x}^n): \tilde{T}_{ij} = \delta_{kl} \frac{\partial x^k}{\partial \tilde{x}^i} \frac{\partial x^l}{\partial \tilde{x}^j} = \sum_{k=1}^n \frac{\partial x^k}{\partial \tilde{x}^i} \frac{\partial x^k}{\partial \tilde{x}^j}$$

Уе нобурно горнбурнорн δ_{ij} .

$$\text{Уе не макс, до гнр } (\tilde{x}^1, \dots, \tilde{x}^n) = (2x^1, \dots, x^n) \quad \tilde{T}_{11} = \sum_{k=1}^n \left(\frac{\partial x^k}{\partial \tilde{x}^1} \right)^2 = \left(\frac{\partial x^1}{\partial \tilde{x}^1} \right)^2 = \frac{1}{4} \neq 1$$

Днр $(0,2)$ аналогнчно: нн.

$$\text{Днр } (1,1): T = \delta_{ij} dx^i \otimes dx^j, \quad \tilde{T}_{ij} = \delta_{kl} \frac{\partial x^k}{\partial \tilde{x}^i} \frac{\partial x^l}{\partial \tilde{x}^j} = \frac{\partial x^k}{\partial \tilde{x}^i} \frac{\partial x^k}{\partial \tilde{x}^j} = \frac{\partial x^i}{\partial \tilde{x}^j} = \delta_{ij} \text{ Тнорно макс (уе мемореннн оупоренн)}$$

Кеснн $P \in C^k(M), k \geq 2$. Кеснн $(x^1, \dots, x^n) \mapsto \left\{ \frac{\partial^2 P}{\partial x^i \partial x^j} \right\}_{i,j=1}^n$

загат $(2,0)$ - меншорн у P ?

$$\text{Тнорно } T = \frac{\partial^2 P}{\partial x^i \partial x^j} dx^i \otimes dx^j$$

$$\frac{\partial^2 P}{\partial \tilde{x}^i \partial \tilde{x}^j} = \frac{\partial}{\partial \tilde{x}^i} \left(\frac{\partial P}{\partial \tilde{x}^j} \right) = \frac{\partial x^k}{\partial \tilde{x}^i} \frac{\partial}{\partial x^k} \left(\frac{\partial x^l}{\partial \tilde{x}^j} \frac{\partial P}{\partial x^l} \right) = \left(\frac{\partial x^k}{\partial \tilde{x}^i} \frac{\partial^2 x^l}{\partial x^k \partial \tilde{x}^j} \right) \frac{\partial P}{\partial x^l} + \frac{\partial x^k}{\partial \tilde{x}^i} \frac{\partial x^l}{\partial \tilde{x}^j} \frac{\partial^2 P}{\partial x^k \partial x^l}$$

Исложим уравнение $\frac{\partial F}{\partial x^l} = 0 \quad \forall l$. У нас есть: некая $\exists l_0: \frac{\partial F}{\partial x^{l_0}} \neq 0$.

Переименуем $(\tilde{x}^1, \dots, \tilde{x}^n) = (x^1, \dots, \sqrt{x^{l_0}}, \dots, x^n)$ в окрестности точки,

где $x^{l_0} > 0$, тогда $x^{l_0} = (\tilde{x}^{l_0})^2$. Тогда при $i=j=l_0$:

$$\left(\frac{\partial x^k}{\partial \tilde{x}^i} \frac{\partial^2 x^l}{\partial x^k \partial x^j} \right) \frac{\partial F}{\partial x^l} = \left[\begin{array}{l} \text{гоголок} \neq 0 \text{ имеет} \\ \text{при } i=j=k=l=l_0 \end{array} \right] = \frac{\partial^2 x^{l_0}}{(\partial \tilde{x}^{l_0})^2} \frac{\partial F}{\partial x^{l_0}} \neq 0,$$

то есть тогда закон не выполняется.

Т.е. если $(2,0)$ -тензор $\Leftrightarrow \forall l \frac{\partial F}{\partial x^l}(p) = 0$ (p -крит. точка).

Пр/з. Показать, что для рим. м-на $g = g_{ij} dx^i dx^j$ компонента $g^{ij} \frac{\partial}{\partial x^i} \otimes \frac{\partial}{\partial x^j}$, где $(g^{ij}) = (g_{ij})^{-1}$ определена n -я, $\in (0,2)$ -тензор. нелев.

Исход $\dim M = 2$, T - $(2,1)$ -тензор $\varphi \in M$, φ коорд. (x^1, x^2) в i и j компонента $T_{ij}^k = 1$.

- и будет T симметричным или кососимметричным?

Путь начнется на основе $T(v, w) = T(w, v)$ или $-T(w, v)$ для

$$T: T_p M \times T_p M \rightarrow T_p M \Leftrightarrow T_{ij}^k = T_{ji}^k \quad (= -T_{ji}^k) \quad \forall i, j, k = 1, 2$$

$$\left(\text{до } T\left(v^i \frac{\partial}{\partial x^i}, w^j \frac{\partial}{\partial x^j}\right) = v^i w^j T_{ij}^k \frac{\partial}{\partial x^k} \right).$$

То есть симметричный, не кососимметричный.

- Исход $(\tilde{x}^1, \tilde{x}^2)$ - лок. коорд. в окрестности p : $\begin{pmatrix} \frac{\partial \tilde{x}^1}{\partial x^1} & \frac{\partial \tilde{x}^1}{\partial x^2} \\ \frac{\partial \tilde{x}^2}{\partial x^1} & \frac{\partial \tilde{x}^2}{\partial x^2} \end{pmatrix} (p) = \begin{pmatrix} 2 & 1 \\ 5 & 3 \end{pmatrix}$

~~Исход~~ Знаем \tilde{T}_{12}^1 .

$$\begin{pmatrix} \frac{\partial \tilde{x}^1}{\partial x^1} & \frac{\partial \tilde{x}^1}{\partial x^2} \\ \frac{\partial \tilde{x}^2}{\partial x^1} & \frac{\partial \tilde{x}^2}{\partial x^2} \end{pmatrix} (p) = \begin{pmatrix} 2 & 1 \\ 5 & 3 \end{pmatrix}^{-1} = \frac{1}{2 \cdot 3 - 5 \cdot 1} \begin{pmatrix} 3 & -1 \\ -5 & 2 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 3 & -1 \\ -5 & 2 \end{pmatrix}.$$

$$\begin{aligned} \tilde{T}_{12}^1 &= T_{ij}^k \frac{\partial \tilde{x}^1}{\partial x^k} \frac{\partial x^i}{\partial \tilde{x}^1} \frac{\partial x^j}{\partial \tilde{x}^2} = T_{11}^1 \frac{\partial \tilde{x}^1}{\partial x^1} \frac{\partial x^1}{\partial \tilde{x}^1} \frac{\partial x^1}{\partial \tilde{x}^2} + T_{12}^1 \frac{\partial \tilde{x}^1}{\partial x^1} \frac{\partial x^1}{\partial \tilde{x}^1} \frac{\partial x^2}{\partial \tilde{x}^2} + \\ &+ T_{21}^1 \frac{\partial \tilde{x}^1}{\partial x^2} \frac{\partial x^2}{\partial \tilde{x}^1} \frac{\partial x^1}{\partial \tilde{x}^2} + T_{22}^1 \frac{\partial \tilde{x}^1}{\partial x^2} \frac{\partial x^2}{\partial \tilde{x}^1} \frac{\partial x^2}{\partial \tilde{x}^2} + T_{11}^2 \frac{\partial \tilde{x}^1}{\partial x^1} \frac{\partial x^1}{\partial \tilde{x}^1} \frac{\partial x^1}{\partial \tilde{x}^2} + T_{12}^2 \frac{\partial \tilde{x}^1}{\partial x^1} \frac{\partial x^1}{\partial \tilde{x}^1} \frac{\partial x^2}{\partial \tilde{x}^2} + \\ &+ T_{21}^2 \frac{\partial \tilde{x}^1}{\partial x^2} \frac{\partial x^2}{\partial \tilde{x}^1} \frac{\partial x^1}{\partial \tilde{x}^2} + T_{22}^2 \frac{\partial \tilde{x}^1}{\partial x^2} \frac{\partial x^2}{\partial \tilde{x}^1} \frac{\partial x^2}{\partial \tilde{x}^2} = 1 \cdot 2 \cdot 3 \cdot (-1) + 1 \cdot 2 \cdot 3 \cdot 2 + 1 \cdot 2 \cdot (-5) \cdot \\ &(-1) + 1 \cdot 2 \cdot (-5) \cdot 2 + 1 \cdot 1 \cdot 3 \cdot (-1) + 1 \cdot 1 \cdot 3 \cdot 2 + 1 \cdot 1 \cdot (-5) \cdot (-1) + 1 \cdot 1 \cdot (-5) \cdot 2 = -6. \end{aligned}$$

Пр/з Знаем \tilde{T}_{21}^1 и несимметричен, что $\tilde{T}_{21}^1 = \tilde{T}_{12}^1$.

Исход A - $(1,1)$ -тензор поле на M , $i \forall$ в. поле X, Y

$$N(X, Y) = A^2([X, Y]) - A([A(X), Y]) - A([X, A(Y)]) + [A(X), A(Y)]$$

- Теорема, что N - (2,1)-мез. нон.

Доказано, \forall набор X, Y, Z и φ -линей f, g на M :

$$\begin{aligned} N(fX + gY, Z) &= A^2([fX + gY, Z]) - A([A(fX + gY), Z]) - \\ &- A([fX + gY, A(Z)]) + [A(fX + gY), A(Z)] = \left[\begin{array}{l} \text{бракш.} \\ \text{[...], A-(1,1)-м.н.} \end{array} \right] = \\ &= A^2(f[X, Z] - Z(f)X + g[Y, Z] - Z(g)Y) - A([fA(X) + \\ &+ gA(Y), Z]) - A(f[X, A(Z)] - A(Z)(f)X + g[Y, A(Z)] - \\ &- A(Z)(g)Y) + [fA(X) + gA(Y), A(Z)] = \underline{f A^2([X, Z])} - \cancel{Z(f)A^2(X)} + \\ &+ \underline{g A^2([Y, Z])} - \cancel{Z(g)A^2(Y)} - \cancel{f A([A(X), Z])} + \cancel{Z(f)A^2(X)} - \\ &- \underline{g A([A(Y), Z])} + \cancel{Z(g)A^2(Y)} - \cancel{f A([X, A(Z)])} + \cancel{A(Z)(f)A(X)} - \\ &\bullet - \underline{g A([Y, A(Z)])} + \cancel{A(Z)(g)A(Y)} + \underline{f [A(X), A(Z)]} - \cancel{A(Z)(f)A(X)} + \\ &+ \underline{g [A(Y), A(Z)]} - \cancel{A(Z)(g)A(Y)} = \underline{f N(X, Z)} + \underline{g N(Y, Z)}, \end{aligned}$$

и аналогично для другого аргумента.

- $N \in \mathcal{N}$ симметричен или кососимметричен?

$$\begin{aligned} \forall X, Y \quad N(Y, X) &= A^2([Y, X]) - A([A(Y), X]) - A([Y, A(X)]) + \\ &+ [A(Y), A(X)] = -A^2([X, Y]) + A([X, A(Y)]) + A([A(X), Y]) - \\ &- [A(X), A(Y)] = -N(X, Y). \quad \text{Кососимметричен.} \end{aligned}$$